

注意用電安全

靜慧

上月初，臺北市一座磚造樓房二樓發生火警，因在樓梯口起火，四面沒有通路，十七人當場被濃烟窒息，全部燒死，是近年火災中死亡最多的一次。據火警餘生的王女士說，她在睡夢中，似覺眼前光亮一閃，隨即在灼熱中驚醒，拉着身旁的兒子便穿着濃烟衝下樓去，待想再上去救人時候，樓梯已被燒斷了。這次火災，起火真相未明，但初步判斷，可能是電線走火。

一般家中引起火災的原因很多，不注意用電安全，就是原因之一，這是大家很容易犯，但却是極易防範的。舉例說吧：

不要任意添裝電燈

專門裝置電燈的電料行，對於裝接電線和電門，都有一定的標準，寧可多費材料，絕不馬虎裝置。有些人因為臨時的需要，多裝一盞燈，多加一個插頭，就買些材料，自己動手裝接，隨隨便便地用釘子一釘，用鐵絲一綁就好了。這種情形很危險，因為電線沒有用磁瓶或木板夾緊，遇到風吹、屋漏或是不小心的觸動，都很容易使電線脫落，甚至於兩條電線碰在一起，就容易引起火災了。

電線太舊就要換掉

電線用得太久，外面包的那層橡皮布脫落了，這種情形在有木板夾緊的地方還不要緊，最可怕的是在天花板上，根本看不見，如果貓和老鼠在上面一跑一跳，就會出事兒。還有吊在電燈上面的那段電線，也要常常注意，因為日子久了而常加觸動，也很容易出毛

病。所以開關最好不要附在燈頭上，一則維護電線，再則可延長燈泡的壽命。

用電過量易生危險

用電過量，是最危險的一件事，也是大家最不注意而又最容易引起火災的一件事。比方說：你家裏原來裝有五盞電燈，因此，你家的電表和保險絲都是配合這五盞電燈的用電量而設備的。後來若你家裏再買進一架收音機、一座電扇、一個電熨斗；這一來，你家家裏的用電量就要比以前多得天了。

電流經過電線的情形，和自來水經過水管的情形相同；當你想要用大量的水的時候，就必須更換較粗的水管，水才能迅速地通過。電流也是一樣，當你想用電用得多的時候，就必須更換較粗的電線；要是你還是用原來的細電線，而通過大量的電流，那電線就發高熱，引起燃燒，造成很可怕的火災。

不要隨便換保險絲

為避免以上這些危險，在你家的總電門上，一定裝有保



險絲，那保險絲一遇到有電流超過限度的時候，就會自動燒斷，截斷電流的通路。這種設備，本來是最安全的，可是很多人因為保險絲常常燒斷，就嫌它太細，另換上比較粗的保險絲，甚至於用難燒斷的鐵絲來代替。這一來，那可糟了，保險絲不再保險了，只有等候火災的光臨。

電熨斗要記得拔下來

還有一些太太小姐們，在臨出門時，忙着用電熨斗燙衣裳。匆忙中出門，時常忘記把電熨斗的插頭拔下來，鎖着門就出去了。結果熨斗越燒越熱

，最後燒紅了，把桌子燒着了，漸漸將房子也燒起來。這樣的漸漸發生，所以也是一件應該特別注意的事情。當你發現家中的用電設備，有不安全的地方，就應該立即

刻通知電力公司或附近服務所，請他們派人來修理。以上諸點希望各位農友們時時提高警覺，那樣我們才能夠真正達到使用電氣工業的目的。

熱天

吃涼

拌麵

再

天氣熱時吃涼拌麵，最合大家的口味。拌的菜料不同，就可做出各式不同的涼麵。如：麻醬涼拌麵、肉絲涼麵、蝦仁涼麵等等。涼麵的做法也很容易。涼麵唯一要點：是要麵條根根分離，不糊而脆。

乾麵條一斤（煮時就不會糊化），先燒一鍋滾水，趁水滾時，放下麵條，水要浸過麵條，使麵不會煮糊為度，煮到麵條外部已透明，中心還是奶白色，即可起鍋。

將麵條外部已透明，中心還是奶白色，即可起鍋。將麵條放入淘米簍中，再連簍浸入先準備好的冷開水中，將麵漂洗清爽。如做大量的涼麵，應先準備許多冷開水，多漂洗幾次。

將麵連同淘米簍取離水面，滴乾麵中的水份。但要注意不要攪得時間太長，否則會使麵並在一起，分不開了。將麵倒在大盆裡，灑入麻油三兩（或煮熟的花生油亦可，但不能用豬油），仔細的用竹筷拌勻，麵條因有了油，就條條分離，不致黏結成餅。吃時隨各人的嗜好拌上各種菜料，可以當做點心或正餐。

最普通最經濟的是麻油醬油拌麵，加上適量的麻油醬油即成。其次是芝麻醬或花生醬拌麵：將芝麻醬或花生醬先用一倍的冷開水略加鹽拌稀成糊狀，再將綠豆芽去尾，用滾水燙熟，再加上薑絲黃瓜絲，喜歡吃辣的可加上辣油，這就是麻醬拌麵。拌入炒好的肉絲韭黃，就是肉絲拌麵，拌入雞絲就是雞絲拌麵。涼拌麵清爽宜人，是夏秋最適口的麵點。

